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kumenti kojí su jedno vrij emo sistematski sakupljani po kolonijama i slani u do
movinu, zatim životopisi istaknutijih iseljenika (koji su takoder »naručivani« iz 
domovine) i osobito pisma koja su iseljenici siali rodbini a cesto i uredništvima do
mačih listová u ko j ima naj neposredni j e govore o s vorn životu.

Ljubomir Antié

ROLAND OLIVER-J. D. FAGE, KRATKA POVIJEST AFRIKE, Skolska 
knjiga, Zagreb 1985.

Knjiga Olivera i Fagea velika je novost u informacijsko j ponudi o Africi. Do
bra je namjera autora da obračunaj u s evropocentričkim predrasudama u evropsko j 
historiografiji koja je opra vda vala kolonij ahzam te superiornost bijele rase i ev
ropske kulture. Oni žele pogledati povijest Afrike njezinim vlastitim očima. Več na 
početku knjige ističu da »provinci j alna evropska predodžba« o Africi kao cmom 
kontinentu postoji zato što je Afrika posljednja prihvatila moderne životné oblike 
koji su se u svjetskim razmjerima razvijali od 16. do 19. stolječa. No Afrika na 
početku toga razdobij a ni j e nipošto bila naj zaostali ji kontinent jer su se njezini po
lj od j elei služili željeznim orudem, velik dio sjeverne Afrike pripadao je islamsko j 
civilizaciji a i u središnjoj i južnoj Africi postojale su organizirane države. Afrikan- 
ci su postigli razinu na ko j oj su se mogli baviti rudarstvom i transkontinentalnom 
trgovinom. Glavni problemi s ko j ima če se vjerojatno još dugo sretati pisci ovakvih 
knjiga jesu u rušenju švih mogučih zabluda koje su se nagomilale u razvijenijoj 
i jačoj Evropi i zapadnom civilizacij skom krugu.

Autori počinju ab ovo tvrdnjom da je čovjekovo ishodište u Africi te da je ona 
centar naseljena svijeta u doba pretpovijesti. Slijedi analiza naroda na afričkom 
područ ju u naj stari j e vrij eme. Oliver i Fage tvrde da Egipat u okviru afričke po
vij esti ima drugo značen je nego što ga ima za Evropu. Oni smatraj u da su hetitski, 
libijski i asirski upadi u sjeverni Egipat i Asurbanipalovo osvajanje Tebe, koji su 
potisnuli faraona Taharku na jug u Meroe u zemlji Kuša, s ve pri j e negoli kata
strofa za Egipat. Za Afriku ti su dogadaji naprotiv korisni. Dok je, naime, evrop
ska historiografií a privremeno izgubila središte carstva iz svoga vidokruga jer se 
zavuklo u kontinent napuštajuči Sredozemno more, dotle se iz afričke perspektive 
ono přiblížilo cmoj Africi spremnoj da prihvati gradsku civilizaciju. I tako, pri- 
čaju autori dalje, nastaje niz država »sudanskog tipa« sa sjedištem u Meroeu, Aksu- 
mu i drugdje. One su se odupirale krščanstvu do 6. ili 7. stolječa a islamu do 9. 
stolječa. Afrički sjeverozapad u mnogo je bliskijoj vezi s Evropom pa sudjeluje i 
u mnogim idejnim, u prvom redu vjerskim, previranjima. Postoje mnoge indicije 
da su saharski nomadski Berberi přenosili utjecaje mediteranskog dijela Afrike na 
zapad sudanskog područ j a i natrag. Bit če da su Berberi, buduči očvrslim vojnicima, 
često zauzimali vlast u unutrašnjosti.

Nastopanjem islama sjevema Afrika brzo potpada pod njegov utjecaj, a, posli- 
je zaustavljanja saracenskog prodora u Evropu, njezina se energija kreče na jug i 
pod islamski utjecaj dolaze Mali i Songaj te druge države na zapadu. Državna or
ganizacija poznata je i na gvinejskom područ ju ali i na istoku i sjeveroistoku 
Afrike gdje u doba evropskog srednjovjekovlja j edino Etiopija širi krščanstvo.

Prethodnicu evrepskom prodoru u Afriku činili su Portugal i Spanjolska. Us- 
koro im se, kao vješt organizator trgovine robljem, priključuje Nizozemska a kasni - 
je i Francuska i Engleska. Posljedice ovoga dodira s »krščanskim blagoslovom« 
autori ilustrira  ju brojkama črnoga roblja otpremljenog preko Atlantika u Ameriku. 
Do 1600. bilo ih je oko 275 000 a ta se brojka popela u 19. stolječu na oko 1 900 000. 
Autori se ne bave mnogo strahotama te trgovine robljem ali spominju primjerice 

300



Oc j ene i prikaži

papinske intervencije kod portugalske vlade s ciljem da se crnci zaštite od robolo- 
vačkih plemena i njezin odgovor da je nemočna kontrolirati ponašanje svojih po
danika u Africi. Čini se takoder da Olivera i Fagea u vezi s naglim britanskim za- 
konodavnim zaokretom u pogledu robovlasništva i trgovine robljem (1807. i 1811) 
više zanimaju oni »predi vni krščanski idealisti« ko ji su kao savjest »civiliziranega« 
svijeta več pedesetak godina pri j e počeli dosađivati financijskim i političkim moč
ni cima svojim molbama za milost prema crncima, a manje novi industrijski i ko- 
mercijalni okviri u kojima trgovina robljem više nije unosna. Britaniji se tada ni- 
je isplatilo gubiti vrij erne, novae i snagu u Africi jer se morala uključiti u indus
trij sku konkurenciju za koju još nije trebalo sirovina iz kolonija.

Naglu kolonizaci ju Afrike u drugoj polovici a narooito koncem 19. stolječa 
autori nazivaju »jagmom za Afrikom« koja nastaje uslijed djelovanja novih fak
tora, a ne krivnojm starih kolonij alnih sila. Engleska, Francuska i Portugal nisu 
krivi što je u manje od pedeset godina količina nesamostalna afričkog kopna nara
sla s deset na preko devedeset posto. Autori to pokazuju argumentom da nije bilo 
speci j alnih istraživačkih misija s ciljem da ispitaju teren a misionari-svečenici ni
su u ono doba imali obavještajni zadatak. Zato su Portugal, Britanija i Francuska 
imali razloga da budu zadovoljni onim što imahu. Autori kažu da je dióba Afrike 
izazvana time što su se pojavile sile koje se prije nisu zanimale za ta j kontinent pa 
su poremetile ravnotežu sila i pobudile »medunarodnu histeriju«. Prvi je zapravo po- 
čeo djelovati belgijski kralj Leopold a zatim Njemačka. Ova se nije pojavila u 
Africi s namjerom da proširi svoje carstvo nego je nastojala izazvati francusko- 
-britansko suparništvo u kojem bi Njemačka bila sudac i tako otklonila od sebe su- 
kob s Francuskom u Evropi. Kasnije su se pojavile još i Spanjolska i Italija. Čita- 
lac tako dobiva dojam da su za britanski i francuski kolonijalizam krivi Nijemci. 
Greška je, čini mi se, metodska jer su autori pratili samo politička zbivanja, kao 
kakvu šahovsku igru, zanemarujuči niz soci j alnih, pri vrednih i kulturnih pitanja 
u kojima se ova jagma za tudim područ jem svakako odražava mnogo dublje i tra
gični j e.

»Kolonijalno razdoblje: treča faza — ekonomski razvitak i blagostanje« naslov 
je jednog od posljednjih poglavlja ove knjige. Možda stav autora ilustrira izjava da 
su zarade afričkih nadničara te evropskih funkcionera ili kvalificiranih radnika u 
Južno j Africi u golemom nerazmjeru ali da su bile mnogo više nego u ostalim 
područjima črne Afrike. Oni govore o uvezenoj industrijalizaciji koja dovodi i do 
razvoja željezničke mreže a metropolska svij est, da se iz kolonija može više izvuči 
ako se u njih više uloži (a ne da se moraju same izdržavati), modernizira izgled 
Afrike i olakšava život onim njezinim stanovnicima koji su, makar kao nadniča- 
ri, uključeni u industrij sku proizvodnju. Čini se da autori premalo vode računa o 
činjenici da kolonij alna modernizacija ne pridonosi osposobljavanju unutrašnjih sna
ga da se suoče s modernim vremenom, nego da nasuprot torne samo produbljuje 
križu afričkih društava i o teža va im modernizacij u nakon oslobodenja.

Autori o pišu ju i niz dogadaja koji svojom nedavnošču spadaj u gotovo u su- 
vremenu politiku. Knjiga »Kratka povijest Afrike« svakako je izvor vrijednih infor
macija o kontinentu koji je prema evropocentričkoj koncepciji donedavna bio bez 
povijesti. Citajuči o starom i srednjem vijeku u cijeloj Africi, saznajemo ne samo 
nove činjenice več i procese, koji nas oslobadaju predrasude o apsolutnoj ili go
tovo apsolutnoj političkoj i državotvornoj nesposobnosti n ježina življa. Čini mi se, 
medu tim, da su autori ponegdje jednostrano opisali nastanak suvremene Afrike i 
njezin poležaj pod evropskem vlašču. Vjerojatno je torne kriv i metodski přistup 
kQji se gotovo potpuno svodi na poli tičku i privrednu dimenzi ju. Socijalne i kul
turne odrednice afričkoga života, koje več stoljeóima sadrže najdramatičnije rela
tivne padove, ne dolaze do izražaj a. No knjigu svakako treba čitati zbog niza ne- 
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poznatih podataka o ko jima obavještava. Pogovor pod naslovom »Suvremena Af
rika« napisala je Biserka Cvjetičanin. Ističem brojnost i informativnost zemljovida 
kojima se autori služe. U dodatku nalazi se korisna bibliografija radova upo tri j eb- 
Ijenih za pojedina poglavij a.

Mladen Ivezić

BASIL DAVIDSON, AFRIKA U POVIJESTI, Globus, Zagreb 1984.

Basil Davidson želio je na temelju svojih dosadašnjih istraživanja pružiti čita- 
ocu »opči uvod« u povij est Afrike kao kontinenta. S obzirom na bogatstvo razvojnih 
oblika sustavni je pregled doista težak naum ali je moguč upotrebom novih rezul
tata arheologije, proučavanja jezika, ideja te »pamćene povij esti« i naposljetku 
pisanih izvora. Pri konstrukciji »jezgrovitog sažetka« autora zanimaju preobrazbe 
željeznoga doba, razvoj političkih organizacija u države i sisteme sve složenijih 
razmjera, kretanje trgovine i proizvodnje za trgovinu, gradovi i komunikacije, na
pori pri zadovoljavanju potražnje za afričkom robom na kontinentu i izvan njega 
te naposljetku izvanafrički ut ječa ji važni za povij esne prom jene u Africi. Pri torn 
Davidson odbacuje evropsko tradicionalno uvjerenje da se povij esni napredak sá
stó ji u prerastanju malih sistema u velike. Drugim nječima, on ne di j eh afričke 
narode u »povijesne« i »nepovijesne«, u one kóji su stvořili centralizirane samostat
né uprave ili carstva i one koji to nisu uradili. Smatra da su izvorna i dinamička 
»mala« društva (seoske opčine) izradila osebujne oblike afričke »egalitarne demo
kracije«. Nazivajuči ih »segmentamim« društvima, opisao je njihovu strukturu me- 
dusobno isprepletenih odnosa porodica, sela i skupina sela te njihovu sposobnost 
ovladavanja životnim promjenama.

Sažetak povij esti afričkoga kontinenta zahtijeva znatan napor pri odluci o naj
bolj oj periodizaci ji i obavijesti o regijama sa sličnim razvojem. Zacijelo je David- 
sonova periodizacija samo privremeno pomagalo ali omogučava okvir za utvrđiva- 
nje obuhvatnih procesa a temelji se na željeznom dobu. Rano željezno doba traja
lo bi od oko 350. god. stare ere do oko 1000. god,, naše ere, srednje bi razdoblje 
obuhvačalo oko 300 godina nakon toga, a od oko 1300. god. pa sve do kraja 16. sto- 
Iječa trajalo bi zrelo željezno doba. Slijedilo bi prijelazno razdoblje koje traje do 
dañas jer se Afrika još uvijek nalazi u krizi traženja svoga puta pri stvaranju mo
dernega društva. U nastojanju da izbjegne přenošen j e evropskih shema na afričku 
povijest, autor ima brojne argumente za takvu periodizaci ju. Davidson je podijelio 
Afriku na tri regije: zapadni dio, istočno-središnji i južni dio te dolinu Nila sa 
sjevernim dijelom. Važna granica je Sahara iako je i ona bila oblast komunikaci
je. Naime, narodi s j ever a pripadaj u mreži kultura Nila, Bliskog ist oka i Sredozem
lja, a narodi južno od Sahare razvili su svoje autohtone kulture na drugi način. 
Pažljivom čitaocu treba preporučiti da se posluži kronološkom tablicom koja če mu 
olakšati pračenje teksta.

Uz neke izuzetke, u kontinent alno j je Africi potkraj osmog stol ječa naše ere 
prevladalo »plodonosno« željezno doba s ovim obilježjima: povečanjem stanovniš- 
tva, razvojem poljodjelstva i upotrebom metala, nastankom samosvojnih religija 
te različitih društveno-političkih sistema — močnih država i složenih plemenskih 
zajednica. Pri torn je Davidsonu važno da pobije »eurocentričko« shvačanje o sta
tičnosti i zaostalosti afričkih društva. On želi pokazati razvojne procese od rano- 
ga željeznog doba do kolonij alnog razdobij a.

Zanimljivo je baciti pogled na faraonski Egipat, što smo ga navikli smatrati 
kulturom Bliiskoga istoka, kao na afričku kulturu i pri tom saznati nešto i o drev- 
nim državama »iza Egipta« te pratiti sintezu kultura saharskog i mediteranskog 
porijekla u sjevernoj Africi. U 9—10. stolječu pojavili su se i južno od Sahare slo-
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